

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 21 de Diciembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Num. 597.

## LA MISIÓN DEL PARTIDO LIBERAL

### Instrucción pública.

Cuando se rehizo el espíritu público, después de los horrores de la guerra franco-prusiana; cuando los vencidos franceses acudieron a catarse las heridas y volvieron (bien pronto, dicho sea en honor suyo), a hacer uso de la fría y serena razón, no por impulso de vanidad guerrera, que no podía quedarles, sino por acatamiento espontáneo a la verdad exclamaron, primero algunas almas fuertes y repitió el país entero con sana convicción, la frase que hoy ya es un tópico: «No los cañones, no los soldados, no el empuje militar...; quien nos ha derrotado ha sido la escuela, no en el patrio arrebato de muchedumbres ilusionadas y fantasiosas, lanzadas casi inconscientemente a romper fronteras, talar campiñas y señorear poblados, sino el trabajo paciente, concienzudo, cotidiano de la multitud instruída y educada, en la que se crían soldados rasos capaces de llevar un mapa en la mochila y en el entendimiento; no el fusil de repetición, sino la cartilla; no el general, sino el maestro.»

Nuestro caso actual, tan triste y lamentable, es el mismo. Idéntica debe ser nuestra conducta. ¿Cómo se han realizado todas las regeneraciones, cómo han surgido todos los renacimientos? Por la sola bendita eficacia de la instrucción. Así como la base de la revolución es la Enciclopedia en Francia, no han faltado en nuestra gloriosísima historia *Enciclopedias* que han sido el fundamento de nuestras grandezas políticas y sociales. Sobre la Enciclopedia alfonsina, formada por las obras que el Rey Sabio mandó hacer se levanta el poderío de la realeza castellana en los siglos medios; sobre la Enciclopedia complutense que el gran Cisneros trazó, se alza la grandeza española con los primeros Austrias; sobre la Enciclopedia económico-política de los ilustres ministros de Carlos III, descansan las últimas positivas prosperidades de que nuestra historia da cuenta.

Escuelas y maestros, libros y discursos han sido en nuestro país, como en los demás, los primeros elementos de todo cambio provechoso; nuestra cultura, tan grande como influyente en épocas mejores, nos dió, más que nuestras conquistas y más que el poder de nuestras armas, carácter señalado y respetabilidad en el mundo; y solo cuando, por obra de los reveses, se desnacionalizó la cultura española, y cuando llegamos a carecer de grandes filósofos, de eminentes hombres de ciencia, de literatos sin rivales, perdimos la opinión que entre los demás pueblos teníamos y nos vimos inclinados por una pendiente fatal.

La falta de instrucción y de educación

en las clases populares llegó al extremo de hacer gritar: ¡Vivan las caenas! y ¡Abajo la ilustración! a los nietos de aquellos *mosqueteros* que aplaudían o silbaban, pero comprendían sin esfuerzo las alegorías teológicas más abstrusas en los autos sacramentales de Calderón y del maestro Valdivieso. Cerráronse las escuelas, convirtiéndose en espantajo ridículo el dómine, salió de la estudiosa celda el fraile para meterse en el tráfigo del mundo, y ni siquiera hubo *niños de la doctrina* como los que salían a relucir en todas las novelas picarescas. El estudiante pasó a ser sopista, y de sopista a hampón corriente y moliente, y el muchacho a jefe ó soldado de la pedrea en los barrios bajos, ó alternativamente a torero y a toro en calles y plazas.

El esfuerzo idealista y *rousseauiano* de los ilustres legisladores de Cádiz pudo poco para sacar a España de tan triste situación. Las escuelas se multiplicaron muy lentamente, y el instinto imitativo, primera facultad aprovechable de los muchachos, condujo a éstos a tener *altaritos* y pedir limosna bajo cualquier pretexto, y a seguir las pedreas cada vez con mayor ímpetu, en vista de que las personas mayores continuaban jugando trágicamente a los soldados y a los curas.

Hubo tiempo de sobra para matarse y aun para prepararse a bien morir. No le hubo para *prepararse a bien vivir* mediante la instrucción. Y hoy, que pensamos ó debemos pensar, por fin y cabo de tantas malandanzas, en acogernos al vivir razonable y regular, debemos tener presente que nada conseguiremos sin fijar vista y atención en las generaciones futuras y, sea como fuere, de grado ó por fuerza, con halagos ó con amenazas, con blandura a veces y a veces con energía, enseñarla el único cierto camino de la escuela.

Este debe ser el punto de partida del vivir nacional, renovado, ó regenerado, ó renaciente ó como se diga. Nos hallamos en el momento de apercebir para el mañana a los niños de hoy, a los futuros ciudadanos. ¿Cómo les daremos los únicos pertrechos indispensables para la lucha? Obligándoles a entrar en la escuela y a permanecer en ella todo el tiempo necesario.

Glorias grandes y positivas cuenta en su largo historial el partido democrático español; pero acaso ésta las eclipsará a todas; la de exigir la instrucción obligatoria, como beneficio del ciudadano, en primer lugar; pero sobre todo, como servicio de la Patria.

Entonces se apelará a eso que llaman el señor Silvela y varios imitadores que ahora le han salido, *la masa neutra*. ¿Por qué? Porque el ciudadano instruído y conocedor de sus deberes y derechos no permanecerá aletargado por mucho tiempo y ajeno al curso de la política del país, para desperezarse, después de vigorosas excitaciones, y querer hacerlo todo y transformarlo todo en los primeros vagidos del despertar; porque el ciudadano

con instrucción se halla despierto siempre y no observa esa neutralidad, que puede ser prueba de escepticismo ó de indiferencia letal.

La instrucción primaria obligatoria, como principio de regeneración, nos parece el más importante, el más práctico y más digno de ser realizado por el partido liberal.

### Agravios, dimisiones y coplas.

Aunque ha habido interés por ocultarlo, algo trascendió al público de un incidente nacido en la reunión del *Círculo de Zamora*, del domingo último.

Picada la curiosidad de uno de nuestros más diligentes *reporter*, ha logrado, no solo enterarse del caso, sino hacerse con un documento que por ahora es el último de autos.

El caso es el siguiente:

Enfermo el Presidente de dicha sociedad, que ha tomado a su cargo hacer los honores de la casa en las tardes de los domingos, le sustituyó el Vice, de quien esperaban las muchachas como soltero, siempre en *activo*, más tolerancia que de otro alguno en prolongar el fin de la velada; pero se encontraron sorprendidas cuando a las nueve en punto desapareció el pianista y con él todas las luces extraordinarias del salón que abandonaron ellas inmediatamente, con ruidosas protestas del elemento joven y con el aplauso (no hay por qué negarlo) de la gente seria.

Al día siguiente el ordenancista autor de la tiránica medida, que es también uno de los vicepresidentes de la *Cruz Roja*, recibió una carta colectiva firmada por actores y actrices que ensayan *Militares* y *Paisanos* a beneficio de aquella asociación, presentando sus dimisiones de aquellos cargos. No hemos podido lograr aquel documento, pero tenemos noticia de que estaba ilustrado con dibujos.

El que nuestro indiscreto redactor se ha procurado, es la contestación a dicha carta firmada por el susodicho *vice* y que dice así:

**A la Compañía "Martínez", dramática y sulfurosa.**

Si se envenena un amante porque el pobre perdió el seso ¿qué tienen que ver con eso los fósforos de Cascante?

Si se apaga en el Casino y tal medida os enoja; ¿qué santo ni a qué tino la tomáis con la Cruz Roja?

Quité al Casino la luz pues del Casino soy *vice*, más ¡vive Dios! que no lo hice como *vice* de la Cruz.

Serán papeles crueles que me da la suerte mía, mas sepa esa compañía que ha trocado los papeles.

Esos actores y actrices no saben lo que se han hecho y han firmado en un barbecho equivocando los *vices*.

¿Cuándo han visto esos muchachos letrados de buen talento, que al pie de algún documento se dibujen mamarrachos?

La justicia no se impetra nunca en forma colectiva; cada uno dé su misiva *despacito y buena letra*.

La Cruz, pues, no se conforma con tan locas pretensiones, que afectan las dimisiones *quebrantamiento de forma*.

Dejando en principios sanos de recta jurisprudencia fuera de litis-pendencia *Militares* y *paisanos*.

Siga el ensayo adelante que si en mí hubo algún exceso ¿qué tienen que ver con eso los fósforos de Cascante?

Es todo lo que hemos podido averiguar y sólo a última hora debemos añadir, que se susurra que las dimisiones se han retirado, que la función se celebrará el día 5 y que sino como desagravio, como merecido obsequio por el trabajo que se toman los dimisionarios, la Junta del *Círculo* concederá el día 6 de Enero, siguiente de la función, una reunión extraordinaria en honor de las distinguidas actrices y simpáticos actores.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de lo que ocurra.

### El proyecto del Sr. Cantero Y LA PRENSA de Salamanca.

*Momento oportuno*, titula un artículo el ilustrado Arquitecto Provincial de la Diputación de Salamanca don Joaquín de Vargas, publicado en el *Noticiero Salmantino*, correspondiente al pasado lunes.

Refiérese en el contexto del mismo, su autor, al proyecto de nuestro querido amigo don Federico Cantero Villamil, relativo a la construcción de una presa con canal subterráneo, en el río Duero, para obtener fuerza hidráulica transportable, aplicable al establecimiento de grandes industrias que elevasen la importancia y categoría de la ciudad vecina, haciéndola adquirir mayor vida y preponderancia.

En referido artículo, se hacen resaltar a la ligera las ventajas enormes que el proyecto en cuestión acarrearía a esta zona esencialmente agricultora hasta la época presente, y además se excita a las fuerzas vivas de la ciudad del Tormes para que traten cuanto antes de reunir la mayor suma de elementos con que engrosar la suscripción necesaria, para la realización de proyecto tan beneficioso, invitándolas no solamente a que contribuyan con sus capitales, sino también a estudiar qué industrias podían ser allí más beneficiosas.

El HERALDO DE ZAMORA, que ha mirado siempre con especial predilección el proyecto nobilísimo del señor Cantero, y del que se ha de ocupar muy en breve con grande extensión, no puede menos de felicitarse de poder contar en la prensa

de Salamanca fervorosos entusiastas del mismo al par que amantes de su país, el cual obtendrá enormes ventajas en la implantación de nuevas industrias, base segura de la regeneración posible de esta atrasadísima región.

No dudamos que la campaña iniciada proseguirá con mayor energía si cabe, y al efecto invitamos á nuestros colegas de Salamanca acojan benévolo en sus columnas todo cuanto al proyecto se refiera, pues hemos de recordarles que dentro de breves días comenzaremos á estudiar en el HERALDO las condiciones de la suscripción por acciones para la realización del proyecto, los detalles de este y cuanto se relacione con la obra magna que ha de cambiar por completo las condiciones y riqueza de Zamora y sus provincias limítrofes.

El momento oportuno, como asegura el señor Vargas, es llegado y la concesión es un hecho: á trabajar con fe para la acumulación de los capitales necesarios, estimulando energías escondidas que ningún beneficio reportan y que de este modo contribuirán al tomento y desarrollo de la riqueza en el más alto grado que se pudiera apetecer.

### ¡Siempre!

Arrojada en los escarpes  
de la casa en que halló abrigo,  
inválida del naufragio,  
veterana del peligro,

la vieja barca se pudre  
sobre los ásperos guijos,  
crujiendo al viento que azota  
sus tabloncillos carcomidos.

Al ascender la marea,  
el mar, su señor antiguo,  
en los brazos de sus olas  
la levanta convulsivo,  
y entre impetuosas caricias,  
le habla rugiente y magnífico  
de combates y aventuras,  
de escollos y torbellinos.

Declina el sol; de la tarde  
se aspira el ósculo tibio;  
sus penetrantes aromas  
confunden brea y marisco;  
delante está lo insondable,  
más allá está el infinito,  
más allá... más allá el mundo  
poblado por el delirio.

Columpiada en la rompiente,  
sin velas, jarcias, ni rizos,  
aún siente la vieja barca  
la tentación del abismo.

X.

### NUEVO SISTEMA

### para clarificar los vinos.

Las pipas en que se verifique la clarificación necesitarán una cueva ó bodega de temperatura regular, por las variaciones dan lugar á que la cola se desprenda mal y hasta puede producir su ascensión á la superficie del líquido, inutilizando la operación. Cuando el vino está fermentando todavía, principalmente el blanco, la cola no agarra y se hace preciso trasegar en una cueva fresca después que la fermentación haya terminado. Debe operarse en tiempo fresco; sereno y seco; en verano la lluvia y el Sur fuerte lo entorpece. La temperatura más conveniente es de 7 á 12 grados; á menos la cola se disuelve sin formar la red, y cuando es

mayor pueden fermentar las substancias albuminóideas enturbiando más el líquido. Las repetidas clarificaciones debilitan los vinos y disminuyen, aunque en proporciones pequeñas, las dosis del extracto, las cenizas, el trémor, el tanino y las materias colorantes; estos efectos determinan en los vinos comunes una influencia benéfica, haciéndoles perder su aspereza y un exceso de color, con lo cual quedan muy aceptables para el consumo; pero en los finos, la calidad pierde y quedan inhábiles para enranciarse.

Al precipitarse las substancias azoadas, pierden los vinos necesariamente parte del ázoe que contenían. Cazeneuve y Ducher han dosificado 0,276 gramos de ázoe en un litro de vino clarificado que antes de la operación contenía 0,340 gramos. Es indispensable clarificación de los vinos nuevos, duros y cubiertos, los de malas cosechas y mal cepio, los que deban viajar y hayan de conservarse en locales cálidos ó sujetos á trepidaciones. Los blancos la necesitan más, porque tienen menos tanino y mayor proporción de albuminóideas. Los tintos sólo deben clarificarse cuando, después de los trasiegos, continúan turbios; pues resultando limpios, la clarificación les hace perder sabor y les vuelve demasiado secos.

Antes de embotellar un vino se necesita clarificarle por muy limpio que esté; de no hacerlo así, podrán depositarse algunas heces en el fondo de la botella. Los oscuros de color exigen dos clarificaciones y dos trasiegos con quince días de intermedio. Como los vinos flojos toman mal la gelatina, para clarificarlos de nuevo conviene trasegarlos á una pipa azufrada y mezclarles en ella un litro de aguardiente bueno.

### Nuestra región.

**SALAMANCA.**—El alcalde accidental señor Durán, acordó ayer proporcionar trabajo en el baldío de la Aldehuela, á unos sesenta obreros de los que se presentaron en la Casa Ayuntamiento á solicitar ocupación.

Dichos sesenta hombres trabajan en el mullido de la tierra hasta vara y media de profundidad, á fin de que llegada que sea la época oportuna, pueda procederse sin dilaciones á la plantación de un vivero de árboles.

Todos trabajan á destajo para que no permanezcan inactivos, á cuyo efecto se le ha adjudicado un lote de terreno.

—El beneficiado de esta Catedral don Félix Ibáñez ha sido nombrado con ascenso para el mismo cargo, en la Metropolitana de Burgos.

—En el tren correo de Plasencia llegaron ayer mañana 80 soldados repatriados, de los cuales treinta y cinco eran naturales de Salamanca y pueblos de la provincia.

Los demás continuaron su viaje hacia Zamora, después de obsequiados.

**VALLADOLID.**—Por ausencia del señor comandante en jefe de este cuerpo de ejército, se ha encargado interinamente del mando el gobernador militar señor Barbachano.

—Ayer tarde se cayó en la Filantrópica un sujeto llamado Mariano Navas, causándose una fuerte confusión en el ojo derecho, la cual le fué curada en el Hospital de Esgueva.

—El jueves 22 del actual á las nueve

de la noche, se celebrará en el salón del Círculo Mercantil un banquete en honor de la Comisión que ha representado en la Asamblea de Zaragoza á la Cámara de Comercio de Valladolid, como demostración de gratitud á la misma por parte del Comercio y de la Industria de esta capital, tanto por el acierto que demostró en el cumplimiento de su cometido, como por su proceder y generoso comportamiento.

**LEON.**—A primera hora de la noche de ayer se promovió una bronca bastante regular entre varios jóvenes que pretendían pegar á otro.

Con oportunidad llegó el orden público y los municipales acompañados de sus jefes, evitando que el asunto tomase mayores proporciones, recogiendo una navaja y desalojando á otros de varias piedras que tenían en sus bolsillos.

Con mucho acierto ordenaron los inspectores que los que habían tomado parte más activa en el lío, fueran conducidos al cajón, y así se pretendió hacer, no pudiendo conseguirlo porque uno de ellos aunque le llevaban agarrado de la capa, dejó ésta y se dió á la fuga.

No terminó aun el asunto, porque al presentarse en la calle de San Marcelo los jefes de vigilancia se encontraron con un individuo de familia de uno de los detenidos que les increpó duramente.

**PALENCIA.**—La subasta anunciada por el Excmo. Ayuntamiento el suministro de 800 metros de tubos de hierro, para reemplazar la actual tubería de barro, en el Valle de las Monjas y que debía de haberse celebrado, hoy, fué declarada desierta por falta de licitadores.

—El ayuntamiento de Villagimena anuncia vacante la plaza de Médico titular de aquel término, con la dotación anual de 50 pesetas, pudiendo los aspirantes á la misma, presentar sus solicitudes hasta que termine el presente mes.

—En el día de hoy ha cesado en su cargo el abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Fernando García de Quevedo.

### Las mujeres feas.

No siempre hemos de ocuparnos de la mujer hermosa y de escultóricas proporciones, en cuyo honor han entonado coplas los poetas de todos los tiempos y de todas las naciones, y han compuesto sobre el pentágono melodías y canciones.

Alguna vez hemos de dedicar nuestro tiempo y nuestro trabajo á las mujeres que no son bonitas.

Porque para mi modo de ver y pensar, la fealdad no existe: es una negación de la belleza, como la oscuridad es la negación de la luz.

Además la idea de la belleza, es relativa, y nada es exacto por sí mismo, cuando para su clasificación es necesario un término de comparación.

Lo que para unos es el sumo de la belleza, para otros entra en el terreno de lo vulgar cuando no cae en la jurisdicción de lo repulsivo.

Sabido es que, á quien bien ama, hermoso le parece el objeto amado.

Además, siendo la idea de la belleza relativa, é hija de la comparación, siempre queda á las feas el consuelo de que hay otra mujer más fea que ellas.

Porque así como la belleza no es única, la fealdad tiene muchas variaciones.

La fealdad no es absoluta, y las mujeres admitidas generalmente como feas, tienen siempre alguna belleza. Lo que hace falta es buscarles esa belleza, que no siempre aparece á la simple vista.

Lo más oculto suele ser lo más bello, ejemplo son las perlas ocultas en el fondo de los mares; los brillantes ocultos en las entrañas de la tierra, y otras cosas que suelen estar también ocultas, y que no es ocasión aquí de enumerar. Las mujeres feas suelen tener el cuerpo escultural perfectamente formado, y son siempre más cariñosas, más expresivas en sus amores. Todas las chatas tienen hermosos ojos; y las feas han tenido también sus adoradores entusiastas.

Hay que dedicarse también á ellas para poseer los dos términos de comparación, como aquel marido que justificaba sus infidelidades, diciendo que era únicamente, para comparar, y apreciar lo mucho que valía su mujer.

No se crea que es cosa tan fácil el enamorar á una mujer que sabe que no cuenta con grandes rasgos de belleza. Suelen ser recelosas y temen mucho ser víctimas de una broma de mal género; pero cuando se convencen de que son amadas, se entregan al amor sin reservas y con entusiasmo. La belleza de la fea consiste en su bondad, en su simpatía, y casi siempre en su virtud.

Sin embargo, hay un cantar popular que dice:

Todo aquel que se casa  
con una fea,  
de que no se la peguen  
lleva la idea;  
más se equivoca,  
nunca falta un caballo  
de buena boca.

M. L. M.

### CURIOSIDADES

#### Otro planeta.

El 24 de Agosto, Mr. Witt, astrónomo en el Observatorio de Berlín, á quien ya se debe el descubrimiento del 22º de los pequeños planetas, descubrió otro de 11.ª dimensión en la región del cielo, situado sobre Lyon y bastante lejos de la eclíptica.

Mr. Berberich, otro astrónomo de Berlín, ha determinado los elementos de la órbita de este nuevo cuerpo celeste. Ha hecho constar, no sin gran sorpresa, que ha llevado á cabo su revolución en seiscientos días, cerca de ochenta y seis días menos que Marte.

Es, pues, un planeta situado entre Marte y la Tierra, el primero, por consecuencia de un grupo completamente nuevo, cuya existencia había sido anunciada por Vesrier, pero que no había llegado á observarse.

La existencia de un planeta pequeño, pero mucho más próximo que Marte, es un acontecimiento científico de primer orden, porque se determinara la distancia del sol con una precisión que no se esperaba, y se resolverá una multitud de cuestiones importantes de la constitución de las tierras del cielo.

Es, además, probable, que este nuevo planeta tenga aspecto de cometa en el sentido de que la excentricidad y la inclinación de la órbita son igualmente grandes.

**CARTERA DE NOTICIAS**

Anoche y hora de las siete de la misma, un niño de doce años de edad, pretendía introducir media arroba de sal sin pagar los correspondientes derechos, pero sorprendido por el agente del resguardo que presta sus servicios en el último punto de la carretera de la Hiniesta, se la decomisó.

Según nuestras noticias, parece que no era sólo esta criatura la que intentaba la introducción fraudulenta de dicha especie, siendo esto origen de que el empleado del resguardo pidiera auxilio al puesto inmediato.

El acontecimiento dió origen al consiguiente tumulto, en el que intervinieron las autoridades.

Es conveniente que el público sepa que la Empresa de Consumos ha rebajado notablemente los derechos que devenga la sal, pues debiendo adeudar esta especie a razón de 18 céntimos de peseta, por un kilo, con arreglo á la tarifa del Tesoro, solamente cobra ocho céntimos el kilo para los particulares y á cinco céntimos para los panaderos y salchicheros con el objeto de quitar estímulo al fraude, á que por el precio legal se presta.

De nuestro colega *Ca Correspondencia de España*, tomamos la siguiente noticia:

**D. Carlos y el Papa.**

El Papa ha contestado negativamente á la petición de audiencia que había solicitado de S. S. León XIII, el pretendiente D. Carlos.

El agente de vigilancia, de Barcelona, Manuel Martín y Ledíó, ha sido trasladado á esta capital.

El vecino de Fermoselle, Juan Santos Dominguez, ha solicitado del señor Gobernador, el envío de 7.000 plantas de vid americana.

El alcalde de Valparaiso comunica al señor Gobernador que los puentes y pontones de aquel cortono, la escuela de niños y la casa ayuntamiento se hallan en ruina inminente.

Ha sido adjudicada definitivamente á don José Ruipresa Melgarejo, vecino de Murcia, la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Fonfría á la de Salamanca á Fermoselle.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas del pueblo de Villaescusa, doña Ceferina de la Iglesia.

Antonio Bartolomé Flores, vecino de Fermoselle, he solicitado el envío de cinco mil plantas de vid americana.

Al panadero de esta población Angel Fernández, le fue ayer tarde adjudicada la confección de 2.000 panes al precio de 50 céntimos los 1.400 gramos.

Hoy nos ha vuelto á faltar la carta postal que nuestro activo corresponsal en la Corte nos remite á diario.

Esta madrugada los agentes del resguardo de consumos han decomisado á un vecino de San Lázaro dos arrobas de sal.

En el ayuntamiento de esta capital han dado principio los trabajos para el alistamiento de mozos del reemplazo del 1899.

La Alcaldía de esta capital ha solicitado del señor Administrador de Hacienda una relación de los ochenta mayores contribuyentes, para la confección de las

listas de compromisarios para las elecciones de senadores, según previene el artículo 25 de la ley electoral.

Interesante y ameno es el número de esta semana del popular semanario *Nuevo Mundo*.

«La comida del pobre», portada en color, por Banda; «El pavo», por Ansuarez y Regidor; «Curro Vargas», instantáneas de Amador; «La boda del Alga-beño»; «Villancicos de Nochebuena», por E. Granados; «Sueños de Navidad», por Pedrero; «El poema del carbón», por F. González Díaz, y artículos y poesías de Taboada, Blasco, Siles, Jackson, Méndez, «Florete» y otros.

**Sacerdote modelo.**

Dice un periódico de Pontevedra que el párroco de Salcedo, don José Martínez Casal, aconsejó el domingo en la iglesia á sus feligreses que elevasen á Dios sus oraciones para que no se confirmen los tristes augurios que vienen haciéndose respecto á un levantamiento carlista.

**Repatriados.**

Han llegado: Esteban Blanco, de Moral de Sayago. Andrés Alonso, de Arrabalde. Mariano Gutiérrez, de Pobladura del Valle.

Gregorio del Bueg, de Grisuela de Aliste.

Abundio García, de San Miguel del Valle.

Manuel Cornejo, de Rábano de Sanabria.

Francisco Serrano, de Fermoselle.

Leoncio Prieto, de Morerueta de Távora.

Angel Villar, de Benegiles.

Robustiano Palla, de Argusino.

Valentín Cuadrado, de Zamora.

Santos Fernández, de Bercianos.

León García y Nicasio Martín de Zamora.

Fernando Cambra, de Cubillos.

Francisco Fresnadiillo, de Peleas de Abajo.

Domingo Martín, de Argusino.

Romualdo Iglesias, de Villalcampo.

Matías Ribero, de Gallegos del Río.

Amadeo Lafuente, de Justel.

Baltasar Lagargez, de Rábano de Sanabria.

Felipe Rodríguez, de Villar del Rey.

Jesús Pino, de Bermillo.

Julio Sobrino, de Zamora.

Ignacio Diego, de Roelos.

Manuel Prieto, de Robleda.

Nicolás Alfajeme, de Vezdemarbán.

**AUDIENCIA**

*Señalamiento para mañana.*

Juzgado de Alcañices.—Delito, hurto.—Procesado, Atilano Rivas Rodríguez.—Ponente, señor Ruíz.—Acusación señor T. Fiscal.—Abogado señor Sánchez.—Procurador, señor Linares.—Testigos, 4.

Juzgado de Puebla de Sanabria.—Delito, falso testimonio.—Procesado, Justo Zenón Puente.—Ponente, señor Presidente.—Acusación, señor T. Fiscal.—Abogado, señor Morán López.—Procurador, señor G. Alvarez.—Testigos, 7.

De la propiedad del vecino de Villalube Francisco Rollán, ha desaparecido una mula.

El administrador de la aduana de Alcañices, comunica al señor Gobernador civil, que fuerzas de Carabineros del puesto de Santa Ana, han detenido á los paisanos portugueses Juan Antonio y Augusto Alfredo, por intentar introducir sin las formalidades legales, 5 revolvers de fuego central.

El señor Gobernador ha dispuesto que dichos revolvers sean entregados al comandante del puesto de Alcañices, para que los remita á disposición suya.

En breve se verificará en esta audiencia provincial el alarde de las causas que se hallan en estado de someterse á la deliberación del Jurado en el cuatrimestre próximo.

Nuestros queridos amigos don Enrique López Coloma y don Niceto Rivera, han sido nombrados médico y suplente de la comisión mixta de reclutamiento.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

*Defunciones*

Juan Sebastián Sánchez.

Se vende la casa señalada con el número uno de la calle del Puente de esta ciudad.

Para tratar condiciones y precio, con don Esteban García, cartero.

**Doña Felipa Mateos,**  
**PROFESORA EN PARTOS.**

**Ofrece sus servicios**

Calle de los Herreros, número 34.

**Venta de casa.**

Se hace de la señalada con el número 21 de la calle Rúa de los Notarios de esta ciudad.

Para tratar.—Rúa 70.

La profesora doña Filomena Llamas y García, única en esta población de pintura Kensington imitación al bordado.

En veinte lecciones enseña diferentes procedimientos para pintar en terciopelo, raso, paño, porcelana, concha, gutta-percha, cristal, charol, mármol madera, etcétera, etcétera.

No es necesario saber dibujo.—Salvador 34.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herreros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

**Industria en venta**

Se vende á plazos ó al contado la casa, panadería y cebadero de ganado de cerda, propiedad de don Cayetano Alonso, sito en la Plazuela de Puerta Nueva, de esta ciudad.

Para tratar precio y condiciones, con su dueño en el barrio de Cabañales.

**Nuevo establecimiento de carnes.**

Los dueños de la que fué Tabla Reguladora, Cayetano Hernández é hijos, ponen en conocimiento del público que desde el día de hoy regirán en su establecimiento los precios siguientes:

	Pesetas.
Carne de vaca con hueso el kilo.	1,20
» » » sin » » »	1,60
» » cordero de año » » »	1,20
» » » lechado » » »	1,50
» » cabrito » » »	1,50
» » ternera con hueso » » »	1,20
» » » sin » » »	2,00
» » » pavo » » »	2,00

**Librería religiosa**

*de Ildefonso Fernández Villar.*

RUA Y ALFONSO XII.—ZAMORA

El dueño de este establecimiento está recibiendo un inmenso y variado surtido en estampería de las mejores casas extranjeras, contando con la exclusividad de muchas de ellas. En objetos de piedad, abarca todo el ramo, contando con preciosos regalos para Navidad y tarjetas de felicitación de la casa Manes, de Berlín, y otras principales del extranjero.

*Cerrando los días festivos.*

**Desafío.**

El conocido y afamado jugador de pelota Belisario Iglesias (a) el Zamorano, desafía á las tres mejores rayas de la provincia, en el trinquete de esta capital,

cruzándose apuestas de 250 pesetas en adelante, siempre que el partido sea á 50 tantos.

También reta á los del Perdigón, con la apuesta de 500 pesetas contra 350.

Los que acepten estos desafíos pueden comunicárselo al señor administrador de este periódico.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO  
RUA, 82.

**Repaso.**

Desde el día primero de Enero, comenzarán en este centro, las clases de repaso de las asignaturas de Letras y Ciencias y preparación para el grado de Bachiller.

*Honorarios:* 10 pesetas al mes por asignatura. En la preparación para el grado son convencionales.—El director, M. Moyano.

NOTA.—Las lecciones se darán por la tarde.

**Servicio telegráfico.**

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 21 (12,80 t.)

**La indisposición de Sagasta**

Por fortuna, el ilustre Presidente del Consejo de Ministros ha podido esta mañana abandonar el lecho y seguramente conferenciará dentro de dos horas con el señor Montero Ríos sobre los asuntos políticos de actualidad: el distinguido Presidente de la Cámara alta está dispuesto á no provocar ninguna clase de dificultades al señor Sagasta, cuya adhesión no quebrantará por nada ni por nadie.

Madrid 21 (1 t.)

**Aplazamiento.**

Hasta los primeros días de la próxima semana, no se planteará oficialmente la crisis.

La causa de ese aplazamiento no es otra que la enfermedad que aqueja al señor Sagasta y que impide á este celebrar varias conferencias con varios importantes políticos, para procurar una fórmula que solucione satisfactoriamente el problema político planteado.

Madrid 21 (1'15 t.)

**El general Blanco.**

El ex-gobernador general de la Isla de Cuba, ha cumplimentado hoy á S. M. la Reina.

Seguidamente visitó al señor Sagasta, con quien ha celebrado detenida conferencia á la que se atribuye excepcional importancia.

Madrid 21 (1'45 t.)

**Cos-Gayón.**

La penosa y larga dolencia que venía experimentando el ex-ministro conservador, señor Cos-Gayón, ha tenido funesto desenlace en la madrugada de hoy, que dejó de existir.

Su muerte ha sido sentidísima, especialmente entre los elementos del partido conservador, al que prestó grandes servicios.

*Sánchez Ortiz.*

Utilísimo á las embarazadas y madres de familia.

# Clicerofosfato DE CAL GRANULADO Espinar

Gran reconstituyente del sistema OSEO MUSCULAR, ANTINEURASTENICO, GLORIOSO, LINFATISMO, ANEMIA, ESCROFULAS, DEBILIDAD GENERAL, etc.—Necesario á las embarazadas y á las madres que crían á sus hijos con leche propia.—Por su esmerada elaboración y buenos resultados lo recomiendan los principales médicos, con preferencia á los extranjeros.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, Droguería de García Capelo, Rua, número 18.

## Purgaciones Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS Y SIFILÍTICOS CÚRA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se recibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTINEZ-GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL

### SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

### ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

**Quezalar digestivo** del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean é ne dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados.* El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. *Precio, 3 y 5 pesetas caja.* Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

PAPELES PINTADOS

DE

### ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Calhídrica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA



### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.

34 años de existencia.

SEGUROS contra INCENDIOS.

SEGUROS sobre LA VIDA.

Subdirector: Ignacio de la Fuente, Paseo de la Glorieta.—ZAMORA.

**VINO IODO-TANICO**  
Y **VINO IODO-TANICO-FOSFATADO**  
PREPARACION ESPECIAL  
DE  
**A. COIPEL**  
EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO  
Constituye un tónico excelente en los casos de  
BOCIO, ESCROFULAS TISIS Y LEUCORREA  
y sustituye con ventaja á todos los preparados de  
ACETATE DE HIGADO DE BACALAO  
á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

## A LOS IMPRESORES

La Empresa del HERALDO DE ZAMORA vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció á la imprenta de la *La Opinión*.

Para tratar del precio y condiciones, con D. ENRIQUE CALAMITA, Teatro Principal.—ZAMORA.

**CAMISERIA J. MAÑOSA.** Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.